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INSAAT MUHENDISLIGE BOLUMU ISTATISTIK DERSI
ORNEKLEME DAGILIMLARI PROBLEMLERI

1. Beton iiretiminde kullanilacak sanayi artiklari ile kirlenmis bir suda SO4 iyon konsantrasyonunun % 95
giivenlikle 4000 mg/It altinda kalmasi1 gerekiyor. Alinan 25 numunede aritmetik ortalama 385 mg/It ve standart
sapma 55 mg/lt olarak bulunuyor. Ortalamanin % 95 giiven diizeyindeki giiven araligini bulunuz.
a) Bu durumda su kullanilabilecek midir?
b) Numune sayis1 100 olsa idi sonug nasil olurdu?
2. 28 gelik putrel iizerinde yapilan deneylerde kopma yiikiiniin ortalamas1 8640 kg standart sapmasi 430 kg
bulunmustur.
a) Ortalamanin Pc= % 99 giiven diizeyindeki giiven araligini1 bulunuz?
b) Varyansin % 99 icin giiven araligmi y? dagilimini kullanarak bulunuz.
c) Ortalamanin Pc= % 99 giiven diizeyindeki giiven araligini t-(student ) dagilimi ile bulunuz .
3. Bir ¢imento fabrikasinda {iretilen ¢imentolarin basing dayanimi N=30 giin boyunca yapilmis, ortalamasit pix
=45 MPa, standart sapmast ox =9 MPa olarak bulunmustur.
a) Bu fabrikada 30 giin boyunca alinan ¢imento numunelerinin ortalama basing dayanimlarinin 50 MPa
dan fazla olma olasilig1 nedir?
b) Ortalamanin Pc=% 90 diizeyindeki giiven araligini asimptotik dagilimi kullanarak hesaplayiniz.
c) Ortalamanin Pc= % 90 diizeyindeki giiven araligin1 t-(student) dagilimi kullanarak hesaplayiniz
d) Standart sapma i¢in Pc= % 90 diizeyindeki giiven araligin1 asimptotik dagilimi kullanarak hesaplayiniz.
e) Standart sapma icin Pc= % 90 diizeyindeki giiven araligim x? dagilimi kullanarak hesaplayiniz
4. Beton numunelerinin basing dayanimi deneylerinde denenecek eleman sayisinin o sekilde segilmesi
istenmektedir ki deney sonuglarindan hesaplanacak ortalama basing % 95 olasilikla gercek degerden % 10
undan fazla diigiik olmasin. Basing dayanimi degisim katsayisinin 0.10 olmak iizere normal dagildigi kabul
edilmektedir.
a) Buna gore numune sayisi ne olmalidir ?
b) Buldugunuz numune sayisina gore ortalama 35 MPa, standart sapma 4.5 MPa bulunursa ortalama
basincin % 90 olasilikla hangi degerden biiyiik olacagini hesaplayiniz.
5. 11 gelik ¢ubuk tizerinde yapilan ¢ekme deneylerinde kopma yiikiiniin ortalamasi 25 kN , standart sapmasi
3.3 KN bulunmustur.
a) Kopma yiikiiniin Pc= % 95 giiven diizeyindeki giiven araligi sinirlarini t-(student) dagilimini kullanarak
bulunuz.
b) Ortalamay1 25 KN kabul etmekle % 95 giiven diizeyindeki yapilacak en biiyiik hatay1 hesaplayimiz.
€) Hesapladiginiz hataya % 99 giiven diizeyinde erisebilmek i¢in kag ¢ubuk iizerinde deney yapmak

gerekecegini bulunuz.



